

ರಮದಾನ್ ತಿಂಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುವಾಗ

[استقبال شهر رمضان]

[Kannada - ಕನ್ನಡ - كنادي]

ಅಶೈಖ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಇಬ್ನ್ ಸಾಲಿಹ್ ಅಲ್‌ಉಸೈಮೀನ್

الشيخ محمد بن صالح العثيمين

ಅನುವಾದ: ಮುಹಮ್ಮದ್ ಹಂಝಾ ಪುತ್ಸೂರು

ترجمة: محمد حمزة بتوري

2014 - 1435

IslamHouse.com

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ಸರ್ವಸ್ತುತಿಗಳು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಮೀಸಲು. ಅವನ ಸಲಾತ್ ಮತ್ತು ಸಲಾಮ್ ನಮ್ಮ ಪ್ರವಾದಿಯಾದ ಮುಹಮ್ಮದ್(ﷺ)ರವರ ಮೇಲೆ, ಅವರ ಕುಟುಂಬದ ಮೇಲೆ ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಾಬಾಗಳ ಮೇಲಿರಲಿ. ಆಮೀನ್.

ಮುಂದುವರಿದು ಹೇಳುವುದೇನೆಂದರೆ,

ರಮದಾನ್ ತಿಂಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುವ ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ಅಲ್ಲಾಹು ನಮ್ಮೆಲ್ಲರ ಅಮಲ್ಗಳನ್ನು ಅವನ ಮುಖವನ್ನು ಮಾತ್ರ ಉದ್ದೇಶಿಸುವ ಅಮಲ್ಗಳನ್ನಾಗಿ ಮತ್ತು ಪ್ರವಾದಿ(ﷺ)ರವರು ಏನನ್ನು (ಶರೀಅತ್ ಆಗಿ) ತಂದಿರುವರೋ ಅದಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗುವ ಅಮಲ್ಗಳನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲೆಂದು ಆಶಿಸುತ್ತಾ ನನ್ನ ಸಹೋದರರಿಗೆ ಈ ಕೆಲವು ಮಾತುಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನೊಂದಿಗೆ ಸಹಾಯವನ್ನು ಬೇಡುತ್ತಾ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದೇನೆ:

1. ಅಲ್ಲಾಹು ಈ ತಿಂಗಳನ್ನು ಒಂದು ಅನುಗ್ರಹವಾಗಿ ನೀಡಿರುವುದು -ಅಂದರೆ ಇದನ್ನು ಒಳಿತುಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುವ ಒಂದು ಸುಸಮಯವನ್ನಾಗಿ ಮತ್ತು ಸತ್ಕರ್ಮಗಳನ್ನು ಸಂಪಾದಿಸಲಿರುವ ಒಂದು ಸುಸಂದರ್ಭವನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿರುವುದು- ಅವನು ಅವನ ದಾಸರ ಮೇಲೆ ಸುರಿಸಿದ ಅಪಾರ ಅನುಗ್ರಹಗಳ ಪೈಕಿ ಒಂದಾಗಿದೆ ಎಂಬುದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಸಂದೇಹವಿಲ್ಲ. ಅವನು ಈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಅವನ ದಾಸರ ಮೇಲೆ ಈಗಾಗಲೇ ಅನುಗ್ರಹಿಸಿದ ಅನುಗ್ರಹಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಈಗ ಮುಂದುವರಿಯುತ್ತಿರುವ ಮತ್ತು ಶಾಶ್ವತವಾಗಿ ಮುಂದುವರಿಯಲಿರುವಂತಹ ಅನುಗ್ರಹಗಳನ್ನು ಸುರಿಸಿರುವನು. ಅಲ್ಲಾಹು ಈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಕುರ್ಆನನ್ನು ಜನರಿಗೊಂದು ಮಾರ್ಗದರ್ಶಿಯನ್ನಾಗಿ ಮತ್ತು ಮಾರ್ಗದರ್ಶನದಿಂದಿರುವ ಪುರಾವೆಗಳಾಗಿ ಹಾಗೂ ಸತ್ಯಾಸತ್ಯತೆಯನ್ನು ಬೇರ್ಪಡಿಸಿ ತಿಳಿಯುವ ಒಂದು ಒರೆಗಲ್ಲಾಗಿ ಅವತೀರ್ಣಗೊಳಿಸಿರುವನು.

ಬದ್ರ್ ಎಂಬ ಮಹಾ ಯುದ್ಧವು ಸಂಭವಿಸಿರುವುದು ಈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಾಗಿತ್ತು. ಈ ಯುದ್ಧದ ಮೂಲಕ ಅಲ್ಲಾಹು ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಮತ್ತು ಅದರ ಜನರಿಗೆ ಇರ್ಝುತ್ ನೀಡಿದನು ಮತ್ತು ಶಿರ್ಕ್ ಹಾಗೂ ಅದರ ಜನರನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣ ಕೈಬಿಟ್ಟನು. ಅವನು ಈ ದಿನವನ್ನು 'ಯೌಮುಲ್ ಪುರ್ಕಾನ್' (ಸತ್ಯಾಸತ್ಯತೆಯನ್ನು ಬೇರ್ಪಡಿಸಿ ತಿಳಿಸುವ ದಿನ) ಎಂದು ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಿದನು.

ಮಹಾ ವಿಜಯವು ಕೈವಶವಾದುದು ಕೂಡ ಇದೇ ತಿಂಗಳಲ್ಲಾಗಿತ್ತು. ಇದರ ಮೂಲಕ ಅಲ್ಲಾಹು ಬೈತುಲ್ ಹರಾಮ್‌ನಿಂದ ವಿಗ್ರಹಗಳನ್ನು ತೊಲಗಿಸುವ ಮೂಲಕ ಅದನ್ನು ಶುದ್ಧೀಕರಿಸಿದನು. ಇದರ ಬಳಿಕ ಜನರು ಗುಂಪು ಗುಂಪುಗಳಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಧರ್ಮವನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸತೊಡಗಿದರು.

ಈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ﷺ)ರವರ ಉಮ್ಮತ್‌ಗೆ ಮುಂಚಿನ ಯಾವುದೇ ಪ್ರವಾದಿಯ ಉಮ್ಮತ್‌ಗೂ ನೀಡಲ್ಪಡದಂತಹ ಐದು ವಿಶೇಷತೆಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಯಿತು. ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವವನ ಬಾಯಿಯ ವಾಸನೆಯು ಅಲ್ಲಾಹನ ಬಳಿ ಕಸ್ತೂರಿ ಗಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಪರಿಮಳವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದು, ಇಫ್ತಾರ್ ಮಾಡುವ ತನಕ ಮಲಕ್‌ಗಳು ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸಿದವರಿಗೆ ಇಸ್ತಿಘ್ಲಾರ್ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು, ಅಲ್ಲಾಹು ಪ್ರತಿದಿನವೂ ಸ್ವರ್ಗವನ್ನು ಶೃಂಗರಿಸಿ ಅದರೊಂದಿಗೆ 'ನನ್ನ ಸಜ್ಜನ ದಾಸರು ಆಹಾರವನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಿ ಮತ್ತು ಕಿರುಕುಳಗಳನ್ನು ಸಹಿಸಿ ನಿನ್ನೆಡೆಗೆ ಮರಳುವರು' ಎನ್ನುವುದು, ಪರಮ ಧಿಕ್ಕಾರಿಗಳಾದ ಶೈತಾನರನ್ನು ಈ ತಿಂಗಳಿನಲ್ಲಿ ಸಂಕೋಲೆಗಳಿಂದ ಬಂಧಿಸಿಡಲಾಗುವುದು -ಆದ್ದರಿಂದ ಇತರ ತಿಂಗಳುಗಳಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವಂತದ್ದನ್ನು ಈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಡಲು ಅವರಿಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾಗದು- ಮತ್ತು ಕೊನೆಯ ರಾತ್ರಿಯಂದು ಅವರಿಗೆ ಪಾಪವಿಮೋಚನೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು (ಈ ಐದು ವಿಶೇಷತೆಗಳಾಗಿವೆ). ಆಗ ಸಹಾಬಾಗಳು ಕೇಳಿದರು: 'ಓ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶ ವಾಹಕರೇ! ಆ ರಾತ್ರಿ ಲೈಲತುಲ್ ಕದ್ರ್ ಆಗಿದೆಯೇ?' ಪ್ರವಾದಿ(ﷺ)ರವರು ಹೇಳಿದರು: 'ಅಲ್ಲ. ಆದರೆ ಕರ್ಮವೆಸಗುವವನಿಗೆ ಅವನ ಪ್ರತಿಫಲವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು ಅವನು ಕರ್ಮವೆಸಗಿದ ಬಳಿಕ ಮಾತ್ರವಾಗಿದೆ'. [ಅಹ್ಮದ್].

ಯಾರು ಈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಾಸದಿಂದ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಫಲಾಪೇಕ್ಷೆಯಿಂದ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವನೋ ಅವನ ಗತ ಪಾಪಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹು ಅವನಿಗೆ ಕ್ಷಮಿಸಿಬಿಡುವನು. ಯಾರು ಈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಾಸದಿಂದ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಫಲಾಪೇಕ್ಷೆಯಿಂದ ರಾತ್ರಿ ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವನೋ ಅವನ ಗತ ಪಾಪಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹು ಅವನಿಗೆ ಕ್ಷಮಿಸಿ ಬಿಡುವನು. ಯಾರು (ಈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಬರುವ) ಲೈಲತುಲ್ ಕದ್ರ್‌ನಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಾಸದಿಂದ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಫಲಾಪೇಕ್ಷೆಯಿಂದ ರಾತ್ರಿ ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವನೋ ಅವನ ಗತ ಪಾಪಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹು ಅವನಿಗೆ ಕ್ಷಮಿಸಿಬಿಡುವನು.

2. ನಾವು ಕಿಯಾಮ್ ರಮದಾನ್ ಆಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಈ ತರಾವೀಹ್ ನಮಾಝ್‌ನ ಬಗ್ಗೆ -ಈಮಾನ್‌ನಿಂದ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಫಲಾಪೇಕ್ಷೆಯಿಂದ ಕಿಯಾಮ್ ರಮದಾನ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವವನಿಗಿರುವ ಪುಣ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಈಗಾಗಲೇ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ- ಪ್ರವಾದಿ(ﷺ)ರವರು ಹೀಗೆಂದಿರುವರು:

«مَنْ قَامَ مَعَ الْإِمَامِ حَتَّى يَنْصَرِفَ كُتِبَ لَهُ قِيَامٌ لَيْلَةٍ».

“ಯಾರು ಇಮಾಮ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಅವರು ನಮಾಝನ್ನು ಮುಗಿಸುವ ತನಕ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವನೋ ಅವನು ರಾತ್ರಿ ಪೂರ್ತಿ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸಿದನೆಂದು ಅವನ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ದಾಖಲಿಸಲಾಗುವುದು.” [ಅತ್ತಿಮೀದೀ]

ಇದೊಂದು ಮಹಾ ಅನುಗ್ರಹವಾಗಿದೆ. ಇದನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸುವುದು ವಿಶ್ವಾಸಿಯಾಗಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಯೋಗ್ಯವಾದುದಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಅವನಿಗೆ ಯೋಗ್ಯವಾದುದು ಇದನ್ನು ಪ್ರತಿ ರಾತ್ರಿ ತಪ್ಪದೆ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಇಮಾಮ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಆರಂಭದಿಂದ ಕೊನೆಯ ತನಕ ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವುದಾಗಿದೆ. ಕೆಲವು ಜನರು ಒಂದು ಮಸೀದಿಯಿಂದ ಇನ್ನೊಂದು ಮಸೀದಿಗೆ ಸುತ್ತುವ ಮೂಲಕ ತಮ್ಮ ಈ ಕಿಯಾಮುಲ್ಲೈಲನ್ನು ಹಾಳು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅಂದರೆ ಅವರು ಎರಡು ಅಥವಾ ನಾಲ್ಕು ರಕ್ಅತ್‌ಗಳನ್ನು ಒಂದು ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಹಿಸಿ ತರುವಾಯ ಬೇರೊಂದು ಮಸೀದಿಗೆ ತೆರಳಿ ಅಲ್ಲಿ ಎರಡು ಅಥವಾ ನಾಲ್ಕು ರಕ್ಅತ್‌ಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಿ ಅಲ್ಲಿಂದ ಪುನಃ ಬೇರೊಂದು ಮಸೀದಿಗೆ ತೆರಳುತ್ತಾರೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಇಮಾಮ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಕೊನೆಯವರೆಗೆ ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವುದು ಅವರಿಗೆ ನಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ರಾತ್ರಿ ಪೂರ್ತಿ ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವುದು ಎಂಬ ಮಹಾ ಒಳಿತನ್ನು ಅವರು ಸ್ವತಃ ತಮಗೇ ನಿಷಿದ್ಧಗೊಳಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇಂತಿಂತಹ ಮಸೀದಿಯಲ್ಲೇ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಯಾರಾದರೂ ಇಷ್ಟಪಡುವುದಾದರೆ ಅವನು ನಮಾಝ್ ಆರಂಭವಾಗುವಾಗಲೇ ಆ ಮಸೀದಿಗೆ ತೆರಳಿ ಕೊನೆಯವರೆಗೂ ಆ ಇಮಾಮರ ಹಿಂದೆಯೇ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ.

3. ಮಸೀದಿಗಳಲ್ಲಿ ಇಮಾಮ್ ಆಗಿ ನಿಲ್ಲುವವರ ಪೈಕಿ ಹೆಚ್ಚಿನವರೂ ತರಾವಿಹ್ ನಮಾಝ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ರುಕೂಅ್ ಮತ್ತು ಸುಜೂದ್‌ಗಳನ್ನು ಬಹಳ ವೇಗವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸುವವರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಇವರು ನಮಾಝ್‌ನಲ್ಲಿ ಕೊರತೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ತಮ್ಮ ಹಿಂದಿರುವ ಬಲಹೀನರಾದ ಮಲ್‌ಮೂಮ್‌ಗಳಿಗೂ ಇವರು ಪ್ರಯಾಸವನ್ನುಂಟು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಇವರು ಎಷ್ಟು ವೇಗವಾಗಿ ನಮಾಝ್ ಮಾಡುತ್ತಾರೆಂದರೆ ಇವರು ‘ತುಮ್‌ನೀನತ್’ (ಸಾವಧಾನತೆ)ನಲ್ಲೂ ಕೊರತೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ತುಮ್‌ನೀನತ್ ಪಾಲಿಸುವುದು ನಮಾಝ್‌ನ ಒಂದು ಕಡ್ಡಾಯ ಅಂಗವಾಗಿದೆ. ತುಮ್‌ನೀನತ್ ಪಾಲಿಸದವನಿಗೆ ನಮಾಝ್ ಇಲ್ಲ. ಇನ್ನು ಇವರು ತುಮ್‌ನೀನತ್‌ನಲ್ಲಿ ಕೊರತೆ ಮಾಡದಿದ್ದರೂ ಮಲ್‌ಮೂಮ್‌ಗಳು ತಮ್ಮನ್ನು ಅನುಕರಿಸುವ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಕೊರತೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಅಂದರೆ ಇವರ ಈ ವೇಗದಿಂದಾಗಿ ಮಲ್‌ಮೂಮ್‌ಗಳಿಗೆ ಇವರನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ವಿದ್ವಾಂಸರ ಪೈಕಿ ಕೆಲವರು -ಅಲ್ಲಾಹು ಅವರ ಮೇಲೆ ಕರುಣೆ ತೋರಲಿ-
ಹೀಗೆಂದಿದ್ದಾರೆ:

“ಇಮಾಮ್ ಆಗಿರುವವನು ಮಲ್ಮೂಮ್‌ಗಳಿಗೆ ಸುನ್ನತ್ ಆಗಿರುವ ಒಂದು ವಿಷಯವನ್ನು ಮಾಡಲು ಅಡ್ಡಿಯಾಗುವ ವಿಧದಲ್ಲಿ ವೇಗವಾಗಿ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು ಕರಾಹತ್ ಆಗಿದೆ.”

ಇದು ಸುನ್ನತ್ ಆಗಿರುವ ವಿಷಯದಲ್ಲಾಗಿದ್ದರೆ ಇನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿರುವ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಅವರ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ ಹೇಗಿರಬಹುದು?

ಆದ್ದರಿಂದ ಈ ಇಮಾಮ್‌ಗಳಿಗೆ ನಾನು ಸಲಹೆ ನೀಡುವುದೇನೆಂದರೆ ಅವರು ಸ್ವತಃ ತಮ್ಮ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಹಿಂದೆಯಿರುವ ಮಲ್ಮೂಮ್‌ಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಭಯಪಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ತಮ್ಮ ತರಾವೀಹ್ ನಮಾಝನ್ನು ತುಮಲ್‌ನೀನತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ತಾವು ನಮಾಝ್ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ತಮ್ಮ ರಕ್ಷಕನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮುಂಭಾಗದಲ್ಲಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಅವನ ಬಳಿಗೆ ಹತ್ತಿರವಾಗುವುದಕ್ಕಾಗಿ ತಾವು ಅವನ ವಚನಗಳನ್ನು ಪಾರಾಯಣ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ, ಅವನ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಕೊಂಡಾಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ, ಅವನನ್ನು ಸ್ತುತಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ ಮತ್ತು ಐಹಿಕ ಹಾಗೂ ಪಾರಲೌಕಿಕ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ ಒಳಿತುಗಳನ್ನು ಅವನೊಂದಿಗೆ ಬೇಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಅರಿತಿರಬೇಕಾಗಿದೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಹದಿನೈದು ನಿಮಿಷ ಹೆಚ್ಚಿಸಬೇಕಾಗಿ ಬಂದರೂ ಅದು ಅವರಿಗೆ ಒಳಿತೇ ಆಗಿದೆ.

4. ಶರೀಅತ್ತನ್ನು ಪಾಲಿಸಲು ಬದ್ಧನಾಗಿರುವ, ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸಲು ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಮತ್ತು ಸ್ವದೇಶವಾಸಿಯಾಗಿರುವ (ಯಾತ್ರಿಕರಲ್ಲದ) ಎಲ್ಲ ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೂ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವುದನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹು ಕಡ್ಡಾಯಗೊಳಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಆದರೆ ಹರೆಯವನ್ನು ತಲುಪದ ಮಕ್ಕಳ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುವುದಾದರೆ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವುದು ಅವರಿಗೆ ಕಡ್ಡಾಯವಿಲ್ಲ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಪ್ರವಾದಿ(ﷺ)ರವರು ಹೇಳಿರುವರು:

«رُفِعَ الْقَلَمُ عَنْ ثَلَاثَةٍ».

“ಮೂರು ಜನರ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಲೇಖನಿಯನ್ನು ಎತ್ತಿಡಲಾಗಿದೆ.” [ಅತ್ತಿಮಿದೀ]

ಇವರಲ್ಲೊಬ್ಬರು ಹರೆಯವನ್ನು ತಲುಪದ ಮಕ್ಕಳಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಉಪವಾಸವನ್ನು ಆಚರಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವ ಹಂತವನ್ನು ತಲುಪಿದ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವಂತೆ ಹೆತ್ತವರು ಆದೇಶಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಅದು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸ್ತಂಭಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತರಬೇತಿ ನೀಡುವುದಾಗಿದೆ. ಕೆಲವು ಹೆತ್ತವರು ತಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವಂತೆ, ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವಂತೆ ಆದೇಶ

ನೀಡದಿರುವುದನ್ನು ನಾವು ಕಾಣುತ್ತೇವೆ. ಇದು ತಪ್ಪಾಗಿದೆ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮುಂದೆ ಅವನು ಉತ್ತರ ಕೊಡಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಮಕ್ಕಳೊಂದಿಗೆ ತಮಗಿರುವ ಅನುಕಂಪ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯಿಂದಾಗಿ ತಾವು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವಂತೆ ಆದೇಶಿಸುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ಇವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಮಕ್ಕಳೊಂದಿಗೆ ಅನುಕಂಪವಿರುವವನು ಮತ್ತು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಕರುಣೆ ತೋರಿಸುವವನು ಅವರಿಗೆ ಒಳಿತಿನ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಸತ್ಕರ್ಮಗಳನ್ನು ಕಲಿಸಿಕೊಡುವನಾಗಿದ್ದಾನೆಯೇ ವಿನಾ ಅವರಿಗೆ ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾದ ಮತ್ತು ಪ್ರಯೋಜನಕರವಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿ ನೀಡದವನಲ್ಲ.

ಇನ್ನು ಬುದ್ಧಿಭ್ರಮಣೆ ಹೊಂದಿದವರು, ವೃದ್ಧಾಪ್ಯದಿಂದಾಗಿ ಬುದ್ಧಿಯನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡವರು ಮೊದಲಾದವರ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುವುದಾದರೆ ಅವರಿಗೆ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವುದು ಕಡ್ಡಾಯವಿಲ್ಲ. ಹಾಗೆಯೇ ಉಪವಾಸದ ಬದಲಿಗೆ ಆಹಾರ ನೀಡುವುದೂ ಕಡ್ಡಾಯವಿಲ್ಲ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಅವರು ಬುದ್ಧಿಶೂನ್ಯರಾಗಿದ್ದಾರೆ.

ಇನ್ನು ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದವರ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುವುದಾದರೆ, ತನ್ನ ಈ ಅಸಾಧ್ಯತೆಯು ನಿವಾರಣೆಯಾಗಬಹುದು ಎಂಬ ನಿರೀಕ್ಷೆ ಅವನಿದ್ದರೆ -ಉದಾ: ರೋಗ ಪೀಡಿತನಿಗೆ ರೋಗವು ಗುಣವಾಗಬಹುದೆಂಬ ನಿರೀಕ್ಷೆಯಿದ್ದರೆ- ಅಲ್ಲಾಹು ಅವನಿಗೆ ಉಪಶಮನವನ್ನು ನೀಡುವ ತನಕ ಕಾದು, ತರುವಾಯ ತಾನು ಕಳೆದುಕೊಂಡ ಉಪವಾಸಗಳನ್ನು ಅವನು ಪುನಃ ಸಂದಾಯ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹು ಹೇಳುತ್ತಾನೆ:

﴿وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ - وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ﴾

“ಯಾರಾದರೂ ರೋಗಿಯಾಗಿದ್ದರೆ ಅಥವಾ ಪ್ರಯಾಣದಲ್ಲಿದ್ದರೆ, ಅವನು ಇತರ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಆ ಸಂಖ್ಯೆಯಷ್ಟು (ಉಪವಾಸವನ್ನು ಆಚರಿಸಲಿ). ಅಲ್ಲಾಹು ನಿಮಗೆ ನಿರಾಳತೆಯನ್ನು ಬಯಸುತ್ತಿರುವನು. ನಿಮಗೆ ಪ್ರಯಾಸವನ್ನುಂಟು ಮಾಡಲು ಅವನು ಬಯಸುವುದಿಲ್ಲ. ನೀವು ಆ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಪೂರ್ತಿಗೊಳಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿಯೂ, ಅಲ್ಲಾಹು ನಿಮಗೆ ಸನ್ಮಾರ್ಗವನ್ನು ತೋರಿಸಿಕೊಟ್ಟ ಕಾರಣ ನೀವು ಅವನ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಕೊಂಡಾಡುವ ಸಲುವಾಗಿಯೂ ಮತ್ತು ನೀವು ಅವನಿಗೆ ಕೃತಜ್ಞತೆ ಸಲ್ಲಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿಯೂ (ಈ ರೀತಿ ಆಜ್ಞಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ).” [ಕುರ್ಆನ್ 2:185]

ಆದರೆ ತನ್ನ ಅಸಾಧ್ಯತೆಯು ನಿವಾರಣೆಯಾಗುವುದು ಎಂಬ ನಿರೀಕ್ಷೆಯಿಲ್ಲದವನ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುವುದಾದರೆ, ಉದಾ: ವೃದ್ಧರು, ಗುಣವಾಗದ ರೋಗದಿಂದ ಬಳಲುವವರು ಇತ್ಯಾದಿ, ಅಂತಹವರು ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸಬೇಕಾಗಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅದರ ಬದಲು

ಅವರು ಒಂದೊಂದು ಉಪವಾಸಕ್ಕೆ ಬದಲಿಯಾಗಿ ಒಬ್ಬೊಬ್ಬ ಬಡವರಿಗೆ ಆಹಾರ ನೀಡುವುದು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿದೆ. ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲೂ ಆಯ್ಕೆಯಿದೆ. ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಆಹಾರ ತಯಾರಿಸಿ ತಾನು ಉಪವಾಸ ತೊರೆದ ಸಂಖ್ಯೆಯಷ್ಟು ಬಡವರನ್ನು ಕರೆಸಿ ಅವರಿಗೆ ಊಟ ಹಾಕಬಹುದಾಗಿದೆ. ಅಥವಾ ಒಂದೊಂದು ಉಪವಾಸಕ್ಕೆ ಬದಲಿಯಾಗಿ ಒಬ್ಬೊಬ್ಬ ಬಡವನಿಗೆ ಐದು ಸಾಲ್ ಗೋಧಿಯನ್ನು ನೀಡಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಋತುಸ್ತ್ರಾವವಿರುವ ಮತ್ತು ಹೆರಿಗೆ ರಕ್ತವಿರುವ ಮಹಿಳೆಯರು ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸ ಬಾರದು. ಬದಲಾಗಿ ಶುದ್ಧಿಯಾದ ಬಳಿಕ ತಾವು ತೊರೆದ ಉಪವಾಸಗಳನ್ನು ಪುನಃ ಸಂದಾಯ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ.

ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸಿರುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಋತುಸ್ತ್ರಾವವಾಗಲಿ ಹೆರಿಗೆ ರಕ್ತವಾಗಲಿ ಉಂಟಾದರೆ ಆ ಉಪವಾಸವು ಸಿಂಧುವಲ್ಲ. ಆ ದಿನದ ಉಪವಾಸವನ್ನು ಪುನಃ ಸಂದಾಯ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಹಾಗೆಯೇ ರಮದಾನ್ ತಿಂಗಳ ಹಗಲಿನಲ್ಲಿ ಋತುಸ್ತ್ರಾವವೋ ಹೆರಿಗೆ ರಕ್ತವೋ ನಿಂತರೆ ಆ ದಿನದ ಉಳಿದ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವುದು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಆ ದಿನವನ್ನು ಉಪವಾಸವಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಬಾರದು. ಬದಲಾಗಿ ಆ ಉಪವಾಸವನ್ನು ಪುನಃ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ.

ಯಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿರುವವರಿಗೆ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವ ಯಾ ಆಚರಿಸದಿರುವ ಆಯ್ಕೆಯಿದೆ. ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸಲು ಕಷ್ಟವಾದರೆ ಅದನ್ನು ಬಿಡಬಹುದು. ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವುದು ಕಷ್ಟವಾಗಿರುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವುದು ಕರಾಹತ್ ಆಗಿದೆ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಅದು ಅಲ್ಲಾಹು ಒದಗಿಸಿದ ರಿಯಾಯಿತಿಯನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸುವುದಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವುದು ಕಷ್ಟವಾಗದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಅದು ಅವನ ಯಾತ್ರೆಯ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ನಷ್ಟಗೊಳಿಸದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸುವುದು ಶ್ರೇಷ್ಠಕರ ವಾಗಿದೆ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಸಹೀಹೈನ್‌ನಲ್ಲಿರುವ ಅಬು ಧರ್ದಾತ್(ರವರ ಹದೀಸಿನಲ್ಲಿ ಹೀಗಿದೆ:

“ಒಮ್ಮೆ ನಾವು ರಮದಾನ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರವಾದಿ(ರವರೊಂದಿಗೆ ಯಾತ್ರೆ ಹೊರಟೆವು. ಅದು ಕಠಿಣವಾದ ಬಿಸಿಲಿನ ದಿನವಾಗಿತ್ತು. ಬಿಸಿಲಿನ ಉರಿಯಿಂದಾಗಿ ನಾವು ನಮ್ಮ ತಲೆಯ ಮೇಲೆ ಕೈಗಳನ್ನಿಡುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಆಗ ನಮ್ಮ ಪೈಕಿ ಉಪವಾಸ ವಿದ್ದವರು ಪ್ರವಾದಿ(ರವರು ಮತ್ತು ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಇಬ್ನ್ ರವಾಹಃ(ರವರು ಮಾತ್ರವಾಗಿದ್ದರು.” [ಅಲ್‌ಬುಖಾರಿ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮ್]

5. ಉಪವಾಸವನ್ನು ಅಸಿಂಧುಗೊಳಿಸುವ ವಿಷಯಗಳು:

ಎ. ತಿನ್ನುವುದು ಮತ್ತು ಕುಡಿಯುವುದು: ಅದು ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಪಾನೀಯಗಳ ಪೈಕಿ ಯಾವುದೇ ವಿಧವಾಗಿದ್ದರೂ ಸರಿ. ಸೂಜಿ ಚುಚ್ಚುವುದು ಕೂಡ ಇದರಲ್ಲಿ

ಸೇರುತ್ತದೆ. ಅಂದರೆ ಶರೀರಕ್ಕೆ ಪೌಷ್ಟಿಕತೆಯನ್ನು ನೀಡುವ ಮತ್ತು ಆಹಾರ ಹಾಗೂ ಪಾನೀಯಗಳ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ನಿಲ್ಲುವಂತಹ ಸೂಜಿಗಳು (ಉದಾ: ಗ್ಲುಕೋಸ್ ಇತ್ಯಾದಿ ಗಳು). ರೋಗಿಯು ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸದಿರುವ ವಿನಾಯಿತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಹೊರತು ಇವುಗಳನ್ನು ಬಳಸಬಾರದು. ಆದರೆ ರಮದಾನ್‌ನ ಹಗಲಲ್ಲಿ ಇವುಗಳನ್ನು ಬಳಸುವುದು ಅತ್ಯಾವಶ್ಯಕವಾಗುವ ಸಂದರ್ಭಗಳ ಹೊರತು. ಇಂತಹ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಇವುಗಳನ್ನು ಬಳಸಿ, ಆ ಉಪವಾಸವನ್ನು ನಂತರ ಪುನಃ ಸಂದಾಯ ಮಾಡಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಆದರೆ ಪೆನ್ಸುಲಿನ್‌ನಂತಹ ಸೂಜಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುವುದಾದರೆ ಇದನ್ನು ಬಳಸುವುದರಿಂದ ಉಪವಾಸ ಅಸಿಂಧುವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಅದು ಆಹಾರವೋ ಪಾನೀಯವೋ ಅಲ್ಲ. ಆಹಾರ ಪಾನೀಯಗಳ ಪದದಲ್ಲಾಗಲಿ ಅರ್ಥದಲ್ಲಾಗಲಿ ಅದು ಸೇರುವುದಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಸೂಕ್ಷ್ಮತೆಯನ್ನು ಪಾಲಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಉಪವಾಸದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಇವುಗಳನ್ನು ಬಳಸದಿರುವುದು ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಪ್ರವಾದಿ(ﷺ) ರವರು ಹೇಳಿದರು:

«دَعِ مَا يُرِيْبُكَ إِلَى مَا لَا يُرِيْبُكَ.»

“ನಿನಗೆ ಸಂಶಯವಿರುವ ವಿಷಯವನ್ನು ಸಂಶಯವಿಲ್ಲದಿರುವ ವಿಷಯಕ್ಕಾಗಿ ತ್ಯಜಿಸು.”
[ಅಲ್‌ಬುಖಾರೀ]

ಬಿ. ಸಂಭೋಗ: ಇದು ಉಪವಾಸಿಗನು ರಮದಾನ್ ತಿಂಗಳ ಹಗಲಲ್ಲಿ ಮಾಡುವ ಮಹಾ ಪಾಪಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾಗಿದೆ. ಇದಕ್ಕಿರುವ ಪ್ರಾಯಶ್ಚಿತ್ತವು ಬಹಳ ಕಠಿಣವಾಗಿದೆ. ಅಂದರೆ ಅವನು ಒಬ್ಬ ಗುಲಾಮನನ್ನು ವಿಮೋಚನೆ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅದನ್ನು ಕಾಣದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅಂದರೆ ಅವನಲ್ಲಿ ಅದಕ್ಕಿರುವ ಹಣವಿಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಅಥವಾ ಅವನಲ್ಲಿ ಹಣವಿದ್ದು ಶರೀಅತ್ ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಗುಲಾಮನು ಲಭ್ಯವಾಗದಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಅವನು ಎರಡು ತಿಂಗಳು ನಿರಂತರವಾಗಿ ಉಪವಾಸ ಆಚರಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅದು ಅವನಿಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾಗದಿದ್ದರೆ ಅರವತ್ತು ಬಡವರಿಗೆ ಊಟ ಹಾಕಬೇಕಾಗಿದೆ.

ಸಿ. ಸ್ವಲನವಾಗುವುದು: ಅಂದರೆ ಉಪವಾಸವಿರುವವನು, ಉದಾ: ತನ್ನ ಪತ್ನಿಯನ್ನು ಚುಂಬಿಸುವ ಮೂಲಕ ಇತ್ಯಾದಿ ಸ್ವಇಚ್ಛೆಯಿಂದ ಸ್ವಲನ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು. ಇವನ ಉಪವಾಸವು ಅಸಿಂಧುವಾಗಿದೆ. ಇನ್ನು ಇವನಿಗೆ ಸ್ವಲನವಾಗುವುದು ಸ್ವಪ್ನ ಸ್ವಲನ ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಮೂಲಕ ಸ್ವಇಚ್ಛೆಯಿಂದಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅವನ ಉಪವಾಸವು ಅಸಿಂಧುವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಅದು ಅವನ ಇಚ್ಛೆಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ್ದಲ್ಲ. ತನ್ನ ಉಪವಾಸವು ಅಸಿಂಧುವಾಗಬಹುದು ಎಂಬ ಭಯವಿದ್ದಲ್ಲಿ ಪತ್ನಿಯನ್ನು ತಬ್ಬಿಕೊಳ್ಳುವುದು ನಿಷಿದ್ಧವಾಗುತ್ತದೆ. ಆಕೆಯನ್ನು ಚುಂಬಿಸುವುದರಿಂದ ಅಥವಾ ಸ್ಪರ್ಶಿಸುವುದು

ದರಿಂದ ಸ್ವಲ್ಪನವಾಗಬಹುದು ಎಂಬ ಭಯವಿದ್ದಲ್ಲಿ ಹಾಗೆ ಮಾಡಬಾರದು. ಯಾಕೆಂದರೆ ಅದರಿಂದ ಅವನ ಉಪವಾಸವು ಅಸಿಂಧುವಾಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿರುತ್ತದೆ.

ಡಿ. ಹಿಜಾಮಃ (ರಕ್ತ ಚೋಷಣೆ ಮಾಡುವುದು): ರಕ್ತ ಚೋಷಣೆ ಮಾಡುವವನು ಮತ್ತು ಮಾಡಲ್ಪಡುವವನು ರಾಫಿಲ್ ಇಬ್ನ್ ಖದೀಜ್(ﷺ)ರವರಿಂದ ವರದಿಯಾದ ಹದೀಸನ್ನು ವೀಕ್ಷಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಈ ಹದೀಸಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರವಾದಿ(ﷺ)ರವರು ಹೀಗೆಂದಿದ್ದಾರೆ:

«أَفْطَرَ الْحَاجِمُ وَالْمَخْجُومُ.»

“ರಕ್ತ ಚೋಷಣೆ ಮಾಡಿದವನು ಮತ್ತು ಮಾಡಲ್ಪಟ್ಟವನು ಉಪವಾಸವು ಅಸಿಂಧುವಾಗಿದೆ.” [ಅತ್ತಿಮಿದೀ]

ಇದನ್ನು ಅತ್ತಿಮಿದಿ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದ್ ವರದಿಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಅಹ್ಮದ್ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ: ‘ಇದು ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿರುವ ಅತ್ಯಂತ ಸಹೀಹಾದ ಹದೀಸಾಗಿದೆ.’ ಇಬ್ನ್ ಹಿಬ್ಬಾನ್ ಮತ್ತು ಅಲ್‌ಹಾಕಿಮ್ ಕೂಡ ಇದನ್ನು ಸಹೀಹ್ ಎಂದಿದ್ದಾರೆ.

ಅಹ್ಮದ್, ಅಬೂ ದಾವೂದ್ ಮತ್ತು ಇಬ್ನ್ ಮಾಜ ಸೌಬಾನ್(ﷺ)ರಿಂದ ಮತ್ತು ಶದ್ದಾದ್ ಇಬ್ನ್ ಔಸ್(ﷺ)ರವರಿಂದ ಕೂಡ ಇದೇ ರೀತಿ ವರದಿ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಗಾಯದಿಂದ ರಕ್ತ ಸೋರುವುದು, ಹಲ್ಲಿನಿಂದ ರಕ್ತ ಸೋರುವುದು, ಮೂಗಿನಿಂದ ರಕ್ತ ಸೋರುವುದು ಇತ್ಯಾದಿಗಳಿಂದ ಉಪವಾಸ ಅಸಿಂಧುವಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ಇ. ವಾಂತಿ: ಇದು ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ವಾಂತಿ ಮಾಡಿದರೆ ಮಾತ್ರ. ಆದರೆ ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕವಲ್ಲದೆ ವಾಂತಿಯುಂಟಾದರೆ ಅದರಿಂದ ಉಪವಾಸ ಅಸಿಂಧುವಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ಈ ಮೇಲಿನ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಅರಿತಿರದವನು ಇದನ್ನು ಮಾಡಿದರೆ, ಅಥವಾ ಮರೆವಿನಿಂದಾಗಿ ಮಾಡಿದರೆ ಅವನ ಉಪವಾಸವು ಅಸಿಂಧುವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹು ಹೇಳುತ್ತಾನೆ:

﴿وَلَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ فِيمَا أَخْطَأْتُمْ بِهِ وَلَكِنْ مَا تَعَمَّدَتْ قُلُوبُكُمْ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا

رَحِيمًا﴾

“ನೀವು ಪ್ರಮಾದವಶಾತ್ ಮಾಡಿರುವುದರಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮ ಮೇಲೆ ದೋಷವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ನಿಮ್ಮ ಹೃದಯಗಳು ಅರಿತುಕೊಂಡು ಮಾಡಿರುವುದು (ದೋಷಕರವಾಗಿದೆ). ಅಲ್ಲಾಹು ಅತ್ಯಧಿಕ ಕ್ಷಮಿಸುವವನೂ, ಅಪಾರ ಕರುಣೆಯುಳ್ಳವನೂ ಆಗಿರುವನು.” [ಕುರ್ಆನ್ 33:5]

ಅಲ್ಲಾಹು ಹೇಳುತ್ತಾನೆ:

﴿ رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا إَصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِنَا رَبَّنَا وَلَا تُحَمِّلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِ وَاعْفُ عَنَّا وَارْحَمْنَا أَنْتَ مَوْلَانَا فَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ﴾

“ನಮ್ಮ ಪ್ರಭೂ! ನಾವು ಮರೆತರೆ ಅಥವಾ ಪ್ರಮಾದವೆಸಗಿದರೆ ನಮ್ಮನ್ನು ಶಿಕ್ಷಿಸದಿರು. ನಮ್ಮ ಪ್ರಭೂ! ನಮ್ಮ ಪೂರ್ವಿಕರ ಮೇಲೆ ನೀನು ಹೊರಿಸಿದಂತಹ ಭಾರವನ್ನು ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಹೊರಿಸದಿರು. ನಮ್ಮ ಪ್ರಭೂ! ನಮಗೆ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವಿಲ್ಲದಿರುವುದನ್ನು ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಹೊರಿಸದಿರು. ನಮ್ಮನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸು, ನಮ್ಮನ್ನು ಮನ್ನಿಸು ಮತ್ತು ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ದಯೆ ತೋರು. ನೀನು ನಮ್ಮ ರಕ್ಷಕನಾಗಿರುವೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಸತ್ಯನಿಷೇಧಿಗಳಾದ ಜನರ ವಿರುದ್ಧ ನಮಗೆ ಸಹಾಯವನ್ನು ನೀಡು.” [ಕುರ್ಆನ್ 2:286]

ಪ್ರವಾದಿ(ﷺ)ರವರು ಹೇಳಿದರು:

« إِنَّ اللَّهَ تَجَاوَزَ لِي عَنْ أُمَّتِي الْخَطَأَ وَالنَّسْيَانَ وَمَا اسْتَكْرَهُوا عَلَيْهِ ».

“ಪ್ರಮಾದ, ಮರೆವು ಮತ್ತು ಬಲವಂತದಿಂದ ಮಾಡಲಾಗಿರುವುದನ್ನು ಖಂಡಿತ ವಾಗಿಯೂ ಅಲ್ಲಾಹು ನನ್ನ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಕ್ಷಮಿಸಿದ್ದಾನೆ.” [ಅಲ್ಬೈಹಕೀ]

ಪ್ರವಾದಿ(ﷺ)ರವರು ಹೇಳಿದರು:

« مَنْ نَسِيَ وَهُوَ صَائِمٌ فَأَكَلَ أَوْ شَرِبَ فَلْيَتِمَّ صَوْمَهُ، فَإِنَّمَا أَطْعَمَهُ اللَّهُ وَسَقَاهُ ».

“ಒಬ್ಬನು ಉಪವಾಸವಿರುವವನಾಗಿದ್ದು ಮರೆವಿನಿಂದಾಗಿ ಆಹಾರವನ್ನು ಸೇವಿಸಿದರೆ ಅಥವಾ ಪಾನೀಯವನ್ನು ಸೇವಿಸಿದರೆ ಅವನು ತನ್ನ ಉಪವಾಸವನ್ನು ಪೂರ್ಣ ಗೊಳಿಸಲಿ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಅವನಿಗೆ ತಿನ್ನಿಸಿದ್ದು ಮತ್ತು ಕುಡಿಸಿದ್ದು ಅಲ್ಲಾಹನಾಗಿದ್ದಾನೆ.” [ಮುಸ್ಲಿಮ್]

ಸಹೀಹುಲ್ ಬುಖಾರಿಯಲ್ಲಿರುವ ಅಸ್ಮಾತ್ ಬಿನ್ತಾ ಅಬೀ ಬಕರ್(ﷺ)ರವರ ಹದೀಸಿನಲ್ಲಿ ಹೀಗಿದೆ:

“ನಾವು ಪ್ರವಾದಿ(ﷺ)ರವರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ರಮದಾನ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಮೋಡ ತುಂಬಿದ ಒಂದು ದಿನ ಇಫ್ತಾರ್ ಮಾಡಿದೆವು. ನಂತರ ಸೂರ್ಯನು ಉದಯಿಸುತ್ತಿರುವುದಾಗಿ ಕಂಡೆವು. ಈ ಉಪವಾಸವನ್ನು ಪುನಃ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕೆಂದು ಪ್ರವಾದಿ(ﷺ)ರವರು ಆದೇಶಿಸಿದ್ದಾಗಿ ವರದಿಯಾಗಿಲ್ಲ.”

ಇದೇ ರೀತಿ ಪ್ರಭಾತವು ಆರಂಭವಾಗಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಭಾವನೆಯೊಂದಿಗೆ ಯಾರಾದರೂ ಆಹಾರ ಸೇವಿಸಿ, ತರುವಾಯ ಪ್ರಭಾತವು ಆರಂಭವಾಗಿದೆಯೆಂದು ಅವನು

ಕಂಡುಕೊಂಡರೆ ಅವನ ಉಪವಾಸವು ಸಿಂಧುವಾಗಿದೆ. ಅವನು ಅದನ್ನು ಪುನಃ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗಿಲ್ಲ.

ಉಪವಾಸವಿರುವವನು ಬುಖೂರ್ ಮೊದಲಾದ ಅವನಿಚ್ಛಿಸುವ ಸುಗಂಧವನ್ನು ಲೇಪಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಅನುಮತಿಯಿದೆ. ಅದು ಅವನ ಉಪವಾಸವನ್ನು ಅಸಿಂಧು ಗೊಳಿಸುವುದಿಲ್ಲ.

ಅದೇ ರೀತಿ ಉಪವಾಸವಿರುವವನಿಗೆ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಔಷಧಿ ಬಿಂದುಗಳನ್ನು ಅಥವಾ ಹುಡಿಗಳನ್ನು ಹಾಕುವುದಕ್ಕೆ ಅನುಮತಿಯಿದೆ. ಅದು ಅವನ ಉಪವಾಸವನ್ನು ಅಸಿಂಧುಗೊಳಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಹೆಚ್ಚು ಬಲ್ಲವನು ಅಲ್ಲಾಹನಾಗಿದ್ದಾನೆ.

ಅಲ್ಲಾಹು ನಮ್ಮ ಪ್ರವಾದಿಯಾದ ಮುಹಮ್ಮದ್(ﷺ)ರವರ ಮೇಲೆ, ಅವರ ಕುಟುಂಬದ ಮೇಲೆ ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಾಬಾಗಳೆಲ್ಲರ ಮೇಲೆ ಸಲಾತ್ ಮತ್ತು ಸಲಾಮನ್ನು ವರ್ತಿಸುತ್ತಿರಲಿ.

[ಮಜ್ಮೂಲು ಫತಾವಾ ವರಸಾಇಲ್ ಭಾಗ 19, ಕಿತಾಬು ಸ್ಸಿಯಾಮ್]

وَصَلَّى اللّٰهُ وَسَلَّم عَلَى نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ .
